
~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0

und II. ~b · ~n = 0 gelten



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0

und II. ~b · ~n = 0 gelten

mit ~n =

(

n1

n2

n3

)

also:



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0

und II. ~b · ~n = 0 gelten

mit ~n =

(

n1

n2

n3

)

also:

I. n1 − 8n2 + 2n3 = 0



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0

und II. ~b · ~n = 0 gelten

mit ~n =

(

n1

n2

n3

)

also:

I. n1 − 8n2 + 2n3 = 0

II. 2n1 − 7n2 + n3 = 0



~a

~b

~n

x

y

z

Wie finden wir einen Vektor ~n, der auf den Vektoren

~a =

(

1

−8

2

)

und ~b =

(

2

−7

1

)

senkrecht steht?

Es muss I. ~a · ~n = 0

und II. ~b · ~n = 0 gelten

mit ~n =

(

n1

n2

n3

)

also:

I. n1 − 8n2 + 2n3 = 0

II. 2n1 − 7n2 + n3 = 0

Da zwei Gleichungen mit drei Variablen vorliegen, kann eine Variable
frei gewählt werden, z.B. n1 = 2



~a

~b

~n

x

y

z

I. − 8n2 + 2n3 = −2



~a

~b

~n

x

y

z

I. − 8n2 + 2n3 = −2

II. − 7n2 + n3 = −4



~a

~b

~n

x

y

z

I. − 8n2 + 2n3 = −2

II. − 7n2 + n3 = −4
.
.
. n2 = 1, n3 = 3, ~n =

(

2
1
3

)



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0
II. b1n1 + b2n2 + b3n3 = 0



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0
II. b1n1 + b2n2 + b3n3 = 0

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0
II. b1n1 + b2n2 + b3n3 = 0

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1

II. b2n2 + b3n3 = −b1n1



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0
II. b1n1 + b2n2 + b3n3 = 0

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1



~a

~b

~n

x

y

z

und nun allgemein

Seien also ~a =

(

a1

a2

a3

)

und ~b =

(

b1

b2

b3

)

gegeben,

gesucht ist ~n =

(

n1

n2

n3

)

mit ~n ⊥ ~a und ~n ⊥ ~b,

d.h. ~n · ~a = 0 und ~n · ~b = 0.

I. a1n1 + a2n2 + a3n3 = 0
II. b1n1 + b2n2 + b3n3 = 0

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1

}

+



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1

}

+

n3(a2b3 − a3b2) = (a1b2 − a2b1)n1



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1

}

+

n3(a2b3 − a3b2) = (a1b2 − a2b1)n1

n3 =
(a1b2 − a2b1)n1

a2b3 − a3b2



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1

}

+

n3(a2b3 − a3b2) = (a1b2 − a2b1)n1

n3 =
(a1b2 − a2b1)n1

a2b3 − a3b2

n2 =
(a3b1 − a1b3)n1

a2b3 − a3b2



~a

~b

~n

x

y

z

I. a2n2 + a3n3 = −a1n1 | · (−b2)
II. b2n2 + b3n3 = −b1n1 | · a2

I. −a2b2n2 − a3b2n3 = a1b2n1

II. a2b2n2 + a2b3n3 = −a2b1n1

}

+

n3(a2b3 − a3b2) = (a1b2 − a2b1)n1

n3 =
(a1b2 − a2b1)n1

a2b3 − a3b2

n2 =
(a3b1 − a1b3)n1

a2b3 − a3b2
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